

India-Oman Strategic Consultative Group (IOSCG) Meeting

January 14, 2021

இந்தியா-ஓமான் மூலோபாய ஆலோசனைக் குழுக் (ஐஓஎஸ்சிஜி) கூட்டம்
ஜனவரி 14, 2021

இந்தியா-ஓமான் மூலோபாய ஆலோசனைக் குழுவின்(ஐஓஎஸ்சிஜி) கூட்டம் புதுதில்லியில் இன்று உடல் ரீதியாக நடைபெற்றது. இந்தியத் தூதுக் குழுவிற்கு எம்இஏ செயலாளர் (சிபிவி&ஓஐஏ) ஸ்ரீ சஞ்சய் பட்டாச்சரியா தலைமை தாங்கினார், ஓமானி தூதுக் குழு எச் இ வேஷக் கலீபா பின் அலி அல்-ஹார்தி, இராஜந்ததிர விவகாரங்களுக்கான துணைத் செயலாளர், வெளியுறவு அமைச்சகம். கோவிட் 19 தொடங்கிய பின்னர் ஓமானிலிருந்து இந்தியாவுக்கு வந்த முதல் உயர்மட்ட உத்தியோகப்பூர்வ விஜயம் இதுவாகும்.

கோவிட் 19 தொற்றுநோய் இருந்தபோதிலும் இருதரபினரும் தங்களது மூலோபாய உறவை மேலும் பலப்படுத்துவதில் நெருக்கமான தொடர்பையும் வேகத்தையும் தக்க வைத்துக் கொண்டுள்ளனர் என்று இருதரப்பினரும் திருப்தி தெரிவித்தனர். தொற்றுநோய்களின் போது ஓமானில் உள்ள பெரிய இந்திய சமூகத்தை சிறப்பாக கவனிதமைக்காக செயலாளர் (சிபிவி&ஓஐஏ) ஓமானி தரப்புக்கு நன்றி தெரிவித்தார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான ஏர் பப்பிள் ஏற்பாடு சிறப்பாக செயல்பட்டு வருவதாகவும் இரு தரப்பினரும் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தனர். தொற்றுநோய்களின் போது ஒமானுக்கு உணவு மற்றும் மருந்துவப் பொருள்களை இந்தியா வசதி செய்துள்ளது என்று ஓமானி தரப்பு பாராட்டு தெரிவித்தது. கோவிட்-19 தடுப்பூசிகள் தேவைப்படுவதில் ஒமானுக்கு இந்தியா உதவியை உறுதி செய்தது.

ஐ.ஓ.எஸ்.சி.ஜி யின் போது இரு தரப்பினரும் அரசியல், எரிசக்தி, வர்த்தகம் , முதலீடு, பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு , விண்வெளி, சுரங்கம், எஸ் அண்ட் டி, கலாச்சார மற்றும் தூதரகத் துறைகள் உள்பட இந்தியா-ஓமான் உறவின் முழு நிறமாலையையும் ஆய்வு செய்தனர். எதிர்கால நோக்குடைய உறவுக்காக இரு தரப்பினரும் இந்தப் பகுதிகளில் பல்வேறு ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களை மேற்கொள்வார்கள் என்று ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது. கோவிட்- 19 க்குப் பிறகு இயல்பு நிலை திரும்பியவுடன் வர்த்தக மற்றும் முதலீட்டு இணைப்புகளை மீண்டும் பெற அவர்கள் எதிர்பார்த்தனர். சுகாதாரம் மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆகிய துறைகளில் ஒத்துழைப்பைத் தீவிரப்படுத்துவது குறித்தும் அவர்கள் விவாதித்தனர். இரு தரப்பினரும் சமீபத்திய பிராந்திய முன்னேற்றங்கள் மற்றும் பரஸ்பர ஆர்வத்தின் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் பற்றிய கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர்.எஸ். ஜெய்சங்கரும் இன்று ஓமனி துணைச் செயலாளரைப் பெற்றார். அவரது மாட்சிமை சுல்தான் ஹைதம் பின் தாரிக் ஆட்சியின் முதல் ஆண்டு நினைவு நாளில் வெளியுறவு அமைச்சர் ஓமனி தரப்புக்கு வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்தார். இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்ய பிரதமரிடமிருந்து அவரது மாட்சிமைக்கான அழைப்பை அவர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார். பல்வேறு துறைகளில் இந்தியா-ஓமான் மூலோபாயக் கூட்டாட்சியை தொடர்ந்து வலுப்படுத்துவதையும் அவர் எதிர்பார்த்தார்.

ஷேக் கலீபா நாளை சுஷ்மா ஸ்வராஜ் வெளிநாட்டு சேவை நிறுவனத்திற்கு வருகை தருவார்.

நியூ டெல்லி
ஜனவரி 14, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.